

# 刑案宽严相济不能花钱买命减刑

## 最高法：严格限制赔偿条件，严重犯罪绝不考虑赔偿

最高法院近年来出台了《关于贯彻宽严相济刑事政策的若干意见》，积极采取措施，全面深入贯彻宽严相济刑事政策。宽严相济刑事政策在司法实践中取得了哪些效果，是否会导致法官滥用自由裁量权，是否会导致“花钱买命、赔钱减刑”现象的发生？最高法院刑五庭庭长高贵君、最高法院新闻发言人孙军工27日就这些问题接受了记者采访。 据新华社



资料图片

### 宽不是法外施恩 严不是无限加重

问：宽严相济是否将导致法官滥用自由裁量权？

答：宽严相济刑事政策与罪刑法定、罪刑相适应等法律原则一脉相承，是当前我国的基本刑事政策。它的核心要求是在对各类犯罪依法处罚时，法官要善于综合运用宽和严两种手段，做到严中有宽、宽以济严，宽中有严、严以济宽。

宽严相济的刑事政策要求法官严格法律依据审判，不允许法官滥用裁量权。宽不是法外施恩，严不是无限加重。任何审判工作都得在法律规定的框架内严格依法进行。为确保量刑公正，我们正在推行量刑规范化改革，尽可能做到相同情况相同对待，不同情况区别对待。

实践证明，贯彻宽严相济刑事政策必须坚持法律面前人人平等的原则，根据犯罪的具体情况，做到该宽则宽，当严则严，宽严相济，罚当其罪，打击和孤立极少数，教育、感化和挽救大多数，最大限度地减少社会对立面，促进社会和谐稳定，维护国家长治久安。

### 死刑只适用于极少数罪行极其严重罪犯

问：对于死刑案件法官如何把握宽严尺度？

答：对于被告人同时具有法定、酌定从严和法定、酌定从宽处罚情节的案件，法官一般要综合各方面情况，做出从严或者从宽的分析判断。法官在死刑案件审理过程中严格执行并准确理解“保留死刑，严格控制和慎重适用死刑”政策，确保死刑只适用于极少数罪行极其严重的犯罪分子。

对于不同的犯罪行为和犯罪分子，人民法院坚持区别对待的原则。在对较轻犯罪依法从轻处罚的同时，对具有累犯、毒品再犯等法定从重处罚情节和屡教不改、群众反映强烈等酌定从严处罚情节的犯罪，在量刑上考虑从严。

### 严格限制赔偿条件，严重犯罪绝不考虑赔偿

问：宽严相济是否会导致“花钱买命、赔钱减刑”现象？

答：案件审理过程中，法官会考虑赔偿情况并与量刑相联系，但这并不意味着“花钱买命、赔钱减刑”。同时，并非所有刑事案件都会在量刑时考虑赔偿因素，这是有严格的限制条件的，主要适用于因婚姻家庭矛盾和民间纠纷引发的案件。在量刑时决定是否考虑赔偿还要综合考量犯罪性质、情节和实际危害后果，被告人是否真诚认罪悔罪，被害方是否予以谅解等各方面因素。而且对于刑事案件的赔偿

和解，新刑事诉讼法和有关司法解释也做出了明确的程序性规定。法官也会依法办案。

对公然对抗社会、严重危害国家政权和社会治安稳定的案件以及严重暴力犯罪和严重影响人民群众安全感等案件，即使被告人拿出很多钱予以赔偿，法官也不会再在量刑时考虑赔偿问题。

### 依法从宽 防止和减少社会对抗

问：法院对依法从宽掌握哪些原则？

答：在依法贯彻宽严相济刑事政策“从严”要求的同时，人民法院高度重视体现“从宽”的要求，即对于犯罪情节较轻、社会危害性较小的，或者罪行虽然严重但具有法定、酌定从宽处罚情节，以及主观恶性相对较小、人身危险性不大的案件，可以依法从轻、减轻或者免除处罚。对于具有自首、立功等法定情节的被告人，一般应依法从宽处罚。

人民法院掌握以下几个基本的从宽原则：对于因民间矛盾激化等引发的犯罪，应酌情从宽处罚；被告人案发后对被害人积极进行赔偿并认罪、悔罪的，可作为酌定量刑情节依法做出相应处罚；因婚姻家庭等民间纠纷激化引发的犯罪，被害人及其家属对被告人表示谅解的，作为酌定量刑情节予以考虑。

## 中国老龄蓝皮书发布 老年人口将突破两亿

星报综合报道 昨天上午，中国社会科学院发布《中国老龄事业发展报告(2013)》。蓝皮书指出，中国将迎来第一个老年人口增长高峰，2013年老年人口数量突破2亿大关。在2025年之前，老年人口将每年增长100万人。同时，劳动年龄人口进入负增长的历史拐点，劳动力供给格局开始发生转变。

依据《国家应对人口老龄化战略研究》课题组预测，2012年老年人口数量达到1.94亿，老龄化水平达到14.3%，2013年老年人口数量突破2亿大关，达到2.02亿，老龄化水平达到14.8%。同时，劳动年龄人口进入负增长的历史拐点，从2011年的峰值9.40亿人下降到2012年的9.39亿人和2013年的9.36亿人，劳动力供给格局开始发生转变。

由于中国人口老龄化超前于现代化，“未富先老”和“未备先老”的特征日益凸显，老年人面临诸多问题和困难。专家认为，中国的人口老龄化与工业化、城镇化相伴随，与中等收入陷阱相遭遇，老龄问题的严峻性是世界上少有的，必须认清形势，全面应对。

## “PM2.5”拟定中文名 专家建议叫“细颗粒物”

据新华社电 造成严重雾霾天气的“元凶”之一PM2.5现在已为广大公众所熟知。但PM2.5是一个字母词，至今还没有统一规范的中文名称。全国科学技术名词审定委员会正在研究并广泛征求意见，准备为PM2.5确定一个科学恰当的中文名称。

据介绍，粒径小于2.5微米的颗粒物即PM2.5，目前还没有统一规范的中文名称，现在媒体上和学界有“可入肺颗粒物”“细颗粒物”“超细颗粒物”“细粒子”等各种说法，比较混乱。27日，全国科学技术名词审定委员会就PM2.5中文定名问题举行专家研讨会。部分专家建议采用“细颗粒物”的名称，也有专家提出可以采用“颗粒物2.5”“粒径2.5微米及以下颗粒物”等名称，还有专家提出为了公众理解和媒体使用方便，可以俗称为“烟尘”或“细飘尘”。据悉，全国科学技术名词审定委员会近期将在有关媒体上刊登专家建议，在广泛征求社会各方面意见的基础上，依据科学性、系统性、通用性等原则，力争给PM2.5确定一个科学恰当的中文名称。

## 质检总局发出公告 防新型冠状病毒传我国

据新华社电 质检总局近日发出公告，防止新型冠状病毒传入我国。

记者从质检总局获悉，世界卫生组织2月20日报告，英国于本月确诊3例人感染新型冠状病毒病例。自2012年9月至今，世界卫生组织已确诊来自阿拉伯半岛和英国的共13例新型冠状病毒病例，其中死亡7例。公告要求，来自上述地区的人员，如有发热咳嗽、气促、呼吸困难等急性呼吸道症状，入境时应当主动向出入境检验检疫机构口头申报。

公告指出，前往上述地区的人员，可以向出入境检验检疫机构及其国际旅行卫生保健中心咨询或登录质检总局网站卫生检疫与旅行健康专栏，了解该地区疫情和有关预防方法。旅行中或旅行后发现相关症状者，应立即就医，并在出入境时向检验检疫机构申报。

## 甘肃破获达赖集团策划自焚杀人案

### 造成3人死亡，5名主要犯罪嫌疑人被缉捕归案

据新华社电 近日，甘肃警方成功破获由境外达赖集团组织、策划、煽动致3人死亡的系列自焚杀人案。呷绒达金、三木且、扎西加木措、且贝杰布、且藏等5名主要犯罪嫌疑人被缉捕归案。

经警方查明，犯罪嫌疑人呷绒达金(男，21岁，四川甘孜县大金岭寺僧人)于2012年7月接受境外达赖集团“藏青会”成员甘成、更尔及“美国之音”安多藏语播音员、记者华尔且等人指令，窜入甘肃甘南州玛曲、夏河等地组织策划自焚活动。自2012年7月开始，呷绒达金伙同甘南当地僧人三木且、扎西加木措、且藏等人四处活动，物色挑选

自焚对象，在不到20天的时间里，先后策划、煽动多起自焚事件，致3人死亡。

经警方缜密侦查，现已查明，2012年10月，犯罪嫌疑人呷绒达金伙同且贝杰布、且藏物色选定了道吉仁青作为自焚对象，多次鼓动其自焚，并积极为其寻找自焚所用汽油。在呷绒达金等人煽动下，道吉仁青认为“当英雄的时候到了”，于10月23日在夏河县城街道自焚，致道吉仁青死亡。随后，呷绒达金伙同三木且等人又选定了土玛杰作为自焚对象，并多次向其面授自焚的“意义”，声称“自焚是为了藏民族做贡献”。10月26日，土玛杰在夏河县桑科

镇街道自焚死亡。此后，呷绒达金再次伙同扎西加木措物色了贡保才让作为自焚对象，用同样的手法进行煽动。11月10日，贡保才让在合作市乔吾寺大经堂门口自焚死亡。上述三人自焚后，呷绒达金、三木且、扎西加木措等人立即前往案发现场进行拍照，将自焚者照片、简历及自焚现场等有关情况发往境外，煽动民族仇恨。

警方表示，组织、策划、煽动、教唆他人自焚，残害生灵，危害社会，是故意剥夺他人生命的严重犯罪行为。警方将加大侦办力度，依法严惩残害无辜生命的犯罪行为。